

三年捡拾烟头40411个，路边的烟头已很少见

# 启东八旬教师面临“二次退休”



吴瑞昌捡到的整整三大筐烟头。



▲吴瑞昌已经变形的指甲。  
◀吴瑞昌制作的“烟头集”。袁竞

早上5点，10月的天已经有些寒凉。83岁的退休教师吴瑞昌照例早早来到了家附近的农贸市场，这里是启东城区农副产品批发的集散地，小贩们进进出出，而吴老师却是去捡拾烟头。

在一家早餐店门前的水泥地面缝隙里，细心的吴老师又发现了几个被“卡住”的烟头，他缓缓弯下腰伸手去捡，烟头滚动了一下却又滑了下去，他便用手指去抠出来，放进随身携带的塑料袋，袋子里已经收进了近二十个烟头……

出门捡拾烟头，这个习惯吴瑞昌已经保持三年了。吴老师家北面有个小公园，环境很优美，他经常去散步。三年前的一天，他坐在公园长椅上休憩时，竟然发现椅子上有好几个烟头，愉悦的心情瞬间被破坏。“这烟头跟四周美丽的环境格格不入，更是破坏了城市的文明。”

吴瑞昌决定要为这个城市做些什么。自此，他只要出门便会随身携带一个小塑料袋，发现烟头就捡拾起来。“有人不理解说我傻，有人以为我有所图质问我，甚至有人说我精神有问题，用异样的眼光看着我，这些我都不在乎，我只想做自己认为有意义的事情，并且还要带动别人一起来做。”吴老师认为自己的行为具有很大的价值。

因为长期在路面捡拾烟头，吴老师曾经教书育人的双手布满老茧，指甲变形严重，

手臂被烈日晒得黝黑，“烟头有毒，为了我的健康着想，老伴儿曾一度反对。”但老伴最终被说服，也唱和加入了捡拾烟头的队伍。

截至目前，吴老师捡拾的烟头已经有40411个，装满了三大筐。他还花了5个月的时间，精心制作了一本“烟头集”，这是一本蓝色的文件夹，封面上贴着他精心剪裁的《新时代启东市民公约》，里面密密麻麻张贴了各式各样的烟头，无一重复，一共299根，撕去烟丝，一一整齐排列。“烟头集”凝结的是吴老师这些年来不分寒暑、无畏风雨执着捡拾烟头的汗水和心血，更是对启东城市文明不断提升的一种特殊记录。

“希望有生之年还能为社会做点贡献。”吴瑞昌现在出门还会揣上一本《新时代启东市民公约》，“你看，市民公约的第一条就说‘烟头’不落地，可见捡烟头是多么正确的一件事”，吴老师笑着说。在他的宣传和带动下，越来越多的人认识并认同这个执着的老人，并响应他的号召，不再乱扔烟头，不少成了捡拾烟头的志愿者。

“以前总能在路边捡起不少烟头，但如今随着文明城市创建的深入，现在路边的烟头已经越来越少了。”吴瑞昌告诉记者，人们的文明意识正在不断提高，他会将捡拾烟头的习惯保持下去，直到无烟头可拾。

本报通讯员钱伶俐 本报记者黄海



防范非法集资典型案例专栏



2019年7月底，法学研究生陈某向警方报警称自己在网上炒期货被骗250万元。警方调查发现，陈某在之前接到了一个推荐股票的电话，然后就进入了直播间，对讲课老师的水平深信不疑。随后陈某将家里的房子卖掉，

## 小心沦为“接盘侠”！警惕网络直播里面的骗局

向亲戚借钱凑了250万跟着老师炒期货。可没想到的是一两天250万竟全部亏掉。

事实上在这起案件中，陈某陷入的是一个典型的“杀猪盘”诈骗。这个团伙分工严密，还包装出一个股票名师“张思远”老师，让受害人放松警惕。为了吸引受害人进入假的期货平台，甚至还导演了一出竞争的把戏，一步一步让受害者心甘情愿地上当受骗。

一开始，受害人接到电话同意添加微信后，张思远老师就会出场。但张思远老师毕竟事务繁多，所以很多的事情是助理瑶瑶和受害人联系。直播间比赛开始后，张思远老师和另外三名老师讲股票非常专业，让受害人十分信服。而且老师们的威望非常高，直播间里气氛

非常好。

过了十五天左右，这个团伙准备推出假的期货平台。但他们不是单纯的直接推出，而是在直播间里导演一出竞争的把戏。张思远老师为了自己的荣誉，带着受害人进入了期货平台，当然受害人的资金也开始进入了。

在张思远老师的指导下，每天的期货都是大赚。可是一段时间以后就开始亏钱。钱亏掉后，直播老师还安慰陈某说这是正常的，之后会慢慢止亏盈利的。可又过了十几天，陈某发现老师和助理一个也联系不上了，才发现上当了，连忙报警。

案例警示：

根据国家有关规定，网络直播荐股收费属

于证券投资咨询活动，未经许可，任何机构和个人不得从事此类活动。直播平台上的主播有偿提供荐股服务，未取得证券投资咨询从业资格的，或者取得证券投资咨询从业资格但未在证券投资咨询机构或证券公司执业的，涉嫌非法从事证券投资咨询业务；直播平台运营机构未取得证券投资咨询业务资格的，涉嫌非法经营证券业务或者为非法活动提供便利。

所以在此提醒广大投资者，对各类“股市黑嘴”“非法荐股”“场外配资”要提高防范意识，避免侥幸心理，自觉远离非法活动，以免遭受财产损失。

本文素材来源于中国基金报，由南通市地方金融监管局整理。

趣味运动会



12日，南通中学举行秋季趣味运动会。在紧张的学习之余，高中生们以班级为单位，在旋风跑和八字跳绳两个项目上展开比拼。虽然因为疫情原因，今年趣味运动会的比赛项目减少到了两个，但同学们高涨的参与热情丝毫未减。

记者沈樑